
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ 2ο 

Β1. α) Οι οικονομολόγοι ανάπτυξαν διάφορες θεωρίες στην προσπάθειά τους να 

κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν το φαινόμενο των οικονομικών διακυμάνσεων. Άλλες 

θεωρίες εντοπίζουν τη γενεσιουργό αιτία σε εξωτερικούς παράγοντες, όπως οι εφευρέσεις 

με τεχνολογικές και οικονομικές εφαρμογές ή οι πόλεμοι και άλλα πολιτικά και τυχαία 

συμβάντα. Ορισμένες θεωρίες τονίζουν παράγοντες που προέρχονται μέσα από το ίδιο το 

οικονομικό σύστημα. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι θεωρίες που θεωρούν τον κύκλο 

καθαρά νομισματικό φαινόμενο, δηλαδή αποτέλεσμα της κακής διαχείρισης της προσφοράς 

χρήματος από τις νομισματικές αρχές, όπως επίσης και οι θεωρίες της υποκατανάλωσης ή 

υπερεπένδυσης. Δε θα εξετάσουμε περισσότερο τις θεωρίες ερμηνείας των επιχειρηματικών 

κύκλων, γιατί η συστηματική ανάπτυξή τους ξεφεύγει από τα όρια αυτού του βιβλίου. 

Μπορούμε όμως να αναφέρουμε ότι το κλειδί για την κατανόηση των οικονομικών κύκλων 

είναι η εξέλιξη του ποσοστού του κέρδους, από το οποίο εξαρτάται η επενδυτική 

δραστηριότητα των επιχειρήσεων.               (Μονάδες 14) 

β) Η ανεργία έχει τρεις βασικές οικονομικές συνέπειες. Πρώτον: Αποτελεί απώλεια 

παραγωγικών δυνάμεων, δηλαδή της εργασίας των ανέργων, η οποία θα μπορούσε να 

χρησιμοποιηθεί στην παραγωγική διαδικασία. Δεύτερον: Σημαίνει απώλεια εισοδήματος για 

τον άνεργο και την οικογένειά του. Τρίτον: Επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό, λόγω της 

παροχής των επιδομάτων ανεργίας προς τους ανέργους. (μον. 3) 

Φυσικά οι συνέπειες της ανεργίας είναι ευρύτερες, γιατί η κατάσταση της ανεργίας μπορεί 

να είναι εξαιρετικά επώδυνη για τον άνεργο και την οικογένειά του αφού, εκτός από την 

έλλειψη εισοδήματος, μειώνει την κοινωνική του θέση, δημιουργεί προβλήματα 

αυτοσεβασμού, οικογενειακών τριβών, κτλ. Με άλλα λόγια, πέρα από τις οικονομικές 

συνέπειες, η ανεργία δημιουργεί σοβαρά κοινωνικά προβλήματα. (μον. 4)           (Μονάδες 7) 

γ) i. Εργατικό δυναμικό είναι το σύνολο των ατόμων τα οποία μπορούν και θέλουν να 

εργαστούν (μον. 1). ii. Απασχολούμενοι είναι τα άτομα τα οποία εργάζονται (φυσικά εξ 

ορισμού θέλουν και μπορούν να εργαστούν) (μον. 1). iii. Άνεργοι είναι τα άτομα τα οποία 

μπορούν και θέλουν να εργαστούν, αλλά δεν μπορούν να βρουν απασχόληση (μον. 1). iv. Τα 

άτομα τα οποία δεν μπορούν ή δε θέλουν να εργαστούν αποτελούν τον οικονομικά μη ενεργό 

πληθυσμό (μον. 1).                   (Μονάδες 4) 


